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Title: Further discussion on increase in Naxalite and Maoist activities in the Country, raised by Shri Basu Deb Acharia on the
17th December, 2009 (Discussion not concluded).

 

MR. DEPUTY SPEAKER: Now, Item No. 18 − Shri Basu Deb Acharia.

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA): Mr. Deputy Speaker, Sir, I initiated the debate on 'increase in Naxalite activities' on

17th December, 2009.  I spoke for two minutes and then the House was adjourned. Subsequently this issue was not taken
up during this period.

After almost three years we are again discussing one of the latest threats to our internal security.  It was described
by both the President of India as well as the Prime Minister a number of times. The Maoist threat is the greatest threat of
internal security and during this period, Sir, the Maoist activities have been spread over to nine States.  It is now spread
over to nine States and activities are on the increase year after year. I have the figures up to 2011 and I have the figure
given in an Annual Report of the Ministry of Home Affairs. The situation is very bad at least in two or three States where
the State Governments are not in a position to tackle the Maoist threat. More than 3000 people were killed from 2008 to
2011. I have the figures. There are a large number of incidents − may be to the extent of 9000 incidents − that had taken
place during this period.

Sir, in West Bengal there was no Maoist activity prior to 2005. But in 2005 what we had seen? I come from Purulia, which is
a part of that district which was affected and then Bankura and West Midnapore. The Maoists used to come from the
border from Jharkhand and after committing the crime they used to go back to Jharkhand. But from 2006 they started
staying in three districts and started organising squad. These Maoist forces were given shelter and they started staying
permanently. These Maoist forces were utilised in Nandigram. These forces were utilised in Singur movement. Arms
training were imparted to the cadres of a particular political party and this was made clear even by Maoist leader Kishanji.
He made a statement that they were utilised in Nandigram and in Singur.

This is surprising that the country is faced with such a threat from Maoist forces. They are continuing with killing activities.
I have the figures from 2009. In West Bengal, in 2008, deaths were 26 but in 2009 it increased to 158. Then in 2011, it
increased to 258.

Why was such an increase since 2009? Nearly 500 people were killed during the years from 2008 to 2011. Majority of them
were from my Party, CPI (M). They were leaders, cadres, workers and activists; 90 per cent of them were poor people,
poor farmers, poor agricultural labourers, and middle class people. They were tribals because the entire area − West
Midnapore, Jhargram Sub-Division, Bankura and Purulia's Burdwan, Barabazar, Balarampur, Baghmundi, Jhalda − is a tribal
area.

Sir, you will be surprised to know that seven persons belonging to the All India Forward Bloc and a woman Pradhan were
taken from their houses, they were asked to stand, and they were killed one after another.  I had visited the houses of each
and every person who was killed. None had a pucca house. They only had a thatched house with tiles. They were all poor
people. The former Chairman of Zila Parishad, Shri Rabindranath Kar, was burnt alive along with his wife, while they were
sleeping. Their thatched house was put on fire. Out of these 500 people, at least 400 people were belonging to the Left
Parties. They were leaders, workers and activists of the Left Parties. When such incidents were taking place, what we
expected was that the then leader of the main Opposition Party would condemn those incidents but they did not.

After the Lok Sabha elections, since 2009, the former Railway Minister at the Centre − now the Chief Minister of West
Bengal − went to Lalgarh, addressed a meeting and demanded a judicial inquiry against the killing of Mr. Azad, the Maoist
leader of Andhra Pradesh. The Government's version was that he was killed in an encounter but the former Railway
Minister stated that Mr. Azad was killed and she demanded a judicial inquiry. ...(Interruptions)

SHRI REWATI RAMAN SINGH (ALLAHABAD): She said that he was killed by Police. ...(Interruptions)

SHRI BASU DEB ACHARIA: Mr. Azad was killed by Police or paramilitary force, whatever might be but she demanded a
judicial inquiry, whereas the then Home Minister, Shri P. Chidambaram made a Statement in this House that Mr. Azad was
killed in an encounter.

Moreover, Sir, when a frontal organization, People's Committee against Police Atrocities (PCPA) was formed in 2008, there
was an attempt on the lives of Shri Buddhadeb Bhattacharya, the former Chief Minister of West Bengal and the former Steel



Minister, Shri Ram Vilas Paswan, when they went to lay the foundation stone of the biggest steel plant.  When they were
coming back, there was an attempt on the lives of the former Chief Minister of West Bengal and also the former Steel
Minister. There was not a single word of condemnation by her.

Then, the People's Committee against Police Atrocities was formed. Mr. Chidambaram, in this House had said that 'this
Committee is nothing but the frontal organisation of the Maoists.' How many times did the former Railway Minister held
meetings with this Committee? How would you be able to control, contain and tackle this problem, if it is not done unitedly.
I am saying so because it is a national problem. It is not a problem pertaining to a particular State alone. It is not a law and
order problem alone...(Interruptions)

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please do not interrupt.

SHRI BASU DEB ACHARIA: After becoming the Chief Minister, her first statement was that 'the Central Government should
send more and more Paramilitary Forces to Jangalmahal', which is quite contradictory. When they were in the Opposition in
the State and when she was the Central Railway Minister, time and again, she was asking to stop the joint operation and
withdraw the Central Paramilitary Forces from West Bengal. But after becoming the Chief Minister, she started demanding
to send more and more Paramilitary Forces. When their party was in the Opposition in the State, time and again, she said
that there was no Maoist. Sir, I have the statement of the former Central Railway Minister and the  present Chief Minister of
the State with me.

Prior to becoming the Chief Minister, she did not see any Maoist! Whatever activities were being done, she said, were being
done by the Communist Party of India (Marxist) workers. But what is her stand today? Everyone is being branded as
Maoist. A poor farmer in a meeting in Lalgarh just asked a question as to why the price of fertilizers had been increased.
खाद का भाव इतना 
य� बढ़ गया ह?ै Iimmediately, from the dais of the mike, it was said that he was a Maoist; arrest him. That
man was put behind the bar. Then, he was released on bail. Subsequently he was releasedâ€¦ ( Interruptions) He was
again arrested and refused bail.

On this incident, the Chairman of the Press Council of India, Justice Markandey Katju has said: "I committed mistake when
I said that there are good qualities in the Chief Minister of West Bengal. But I am withdrawing what I said earlier.  She is
the ......... * .

Sir, we have all seen in a TV channel that anybody putting an embarrassing question to her means that he is a Maoist or he
is a CPI(M) worker. That is the situation today in West Bengal.

Sir, such incidents are increasing, particularly in Chhattisgarh and Jharkhand.  How many times our Rural Development
Minister had visited Sarenga in West Bengal. Not once in six months, but he visited Sarenga every month.

िनिशकांत जी, इनको अ�छी जानकारी वहां से है  I do not know by visiting there what he is doing. Whenever he visits there, an incident
happens. जब जब भी जाते ह�, वहां घटना घटती है

सांि�यक� और काय�क�म काया��वयन मंत�ालय के रा�य मंत�ी तथा रसायन और उव�रक मंत�ालय म� रा�य मंत�ी (श�ी श�ीकांत जनेा): आप 
या चाहते ह� िक
इनको नह$ जाना चािहए?

श�ी बसदुवे आचाय�: जाना चािहए  But what are the solutions? There is one argument that 'as there is no development, that is why,
Maoists are spreading their tentacles; Maoists are spreading their influence; Maoists activities are increasing.' But that is
not based on facts. I know about one block. Mr. Jatua also knows it.  He was an SP in my District. Then, he was a
gentleman. It was in 1982...(Interruptions) In 1982, there was not a single inch of pucca road in Bandwan. He knows it. Mr.
Jatua used to visit at least once in two months....(Interruptions) I am talking of the year when you were SP of Purulia in
1981-82. You were SP in Purulia. At that time, not a single inch was pucca road. Now, Bandwan is well connected. There is
a college; there is a polytechnic; there is a cold storage facility; and there is water supply project. Still the Maoist activities
were started from Bandwan in West Bengal. He also knows when I referred to Rabindranath Kar. He was Sabhapati of
Panchayat Samiti when he was SP. He was burnt alive. There was not a word of condemnation from your leader. But we
expected it. When two persons were killed by Maoists in Balrampur, we condemned that incident but not a single word of
condemnation from your leader.

Now, why these activities are increasing? What is the strategy of the Government? Only by use of police force or para-
military force, can this be tackled? Is it possible to tackle by just using para-military force? What had happened in

Chhattisgarh on 29th June? My BJP friends will bear with me. When 20 Adivasis, tribals were killed, what was the version of
the Home Minister or the State Government? Their version was that it was because of encounter. I have the statement of
two Ministersâ€”one is Minister of State and another is Cabinet Minister of Tribal Affairs. I have the version of the Congress



Party of Chhattisgarh. What Shri Charan Das Mahant said was that the information which Mr. Chidambaram had given was
wrong information. It was given by the State Government. Three days after the State police and the Central Reserve Force
killed 20 villagers in an encounter in insurgency operation in Bajapur district of Chhattisgarh, an eleven member-team of the
Opposition Congress visited the site and dubbed the incident completely fake encounter.

Mr. Chidambaram said it was encounter. He said 20 tribals were killed in encounter. A woman was killed in the encounter.
Six year child was injured in the encounter. Who will believe this? The findings are in sharp contrast to the former Union
Home Minister, Mr. P. Chidambaram's remarks soon after the incident praising the forces for their courage and skill,
claiming that three important Maoist leaders were killed in the raid. If we admit that three Maoist leaders were killed, what
about 20 tribals who were also killed? The former Home Minister was silent on this.

Then, my friend, Mr. Kishore Chandra Deo, the Union Tribal Affairs Minister, has challenged the former Home Minister, Mr.
P. Chidambaram's version. He has guts to challenge the Home Minister's version of killing of 20 Adivasis in an anti-Maoist
operation by security forces in Bijapur district of Chhattisgarh last week. What he said, "I have been getting feedback not
just from Congress State Unit but also from a voluntary organization."...(Interruptions)

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude.

SHRI BASU DEB ACHARIA: I have just started.

MR. DEPUTY-SPEAKER: You have taken 20 minutes.

SHRI BASU DEB ACHARIA: I am speaking on tribals. हम आिदवािसय� के बारे म' बोल रहे ह�, अभी थोड़ा समय और दीिजए, अभी हमने शु- ही िकया
है  तीन साल के बाद मौका िमला ह ैऔर िफर भी आप बलै बजा रहे ह�, कृपया बलै मत बजाइये

उपा!य" महोदय : आपको बोलते ह1ए 20 िमनट हो गये ह�

श�ी दारा िसंह चौहान (घोसी): िहंदी म' बोलने से घंटी नह$ बजाय'गे

श�ी बसदुवे आचाय�: ठीक ह,ै हम िहंदी म' बोल रहे ह�

उपा!य" महोदय : माननीय सद3य दोन� भाषाएं समझते ह�

श�ी बसदुवे आचाय�: आप तो बां6ला भी समझते ह�

उपा!य" महोदय : आप िवषय पर बोिलये

श�ी बसदुवे आचाय�: आप घंटी बजा रहे ह�, इसिलए मुझे थोड़ा डर लग रहा है

उपा!य" महोदय : आप ज8दी क9िजए

SHRI BASU DEB ACHARIA: The Minister of Tribal Affairs, Mr. Deo is my great friend; good friend.  He asked, 'if those killed
were extremists, then why most of them were unarmed. Most of them were unarmed. No answer was recovered from
them. The first principle of counter insurgency is that you do not shoot unarmed people. Unarmed people including women
and a six year old child were shot dead and the explanation being put forward is that it was dark. This explanation would
not work as night vision devices are available. The explanation given is that the night vision devices were not available and
the Paramilitary Forces and police started firing and innocent tribals were killed. Do you have the right to kill innocent tribal
people? What you have done after you got the information that tribals have been killed. They have nothing to do with the
Maoists. They might be used as shield. वह 
या कर' गे  अगर शी8ड क9 तरह :यवहार िकया ह ैतो उ<ह' मारना चािहए, उसके बाद 
या िकया

Our party, Communist Party of India (Marxists) demanded that there should be a judicial inquiry. A time-bound inquiry
should be there. While replying to the debate − होम िमिन3टर यहां नह$ है  गहृ मंत=ी जवाब द'गे ...(:यवधान) आप बठेै ह�, दोन� िमलकर कैिबनेट
िमिन3टर हो जाता है

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI JITENDRA SINGH): He is just coming.

श�ी बसदुवे आचाय�: वह आय'गे, हम जानते ह�, बोल'गे, लेिकन जवाब देते समय बताना पड़ेगा िक जो ?यिूडिशयल इं
वायरी क9 मांग ह.ै..(:यवधान)

SHRI JITENDRA SINGH: A judicial inquiry has already been ordered.

श�ी बसदुवे आचाय�: टाइम बाउंड होना चािहए  अ�छा ह ैिक आपने हमारी मांग मान ली

My contention is that this problem should be tackled jointly by the State as well as the Centre as it does not pertain to one
State but it affects many States. It is a national problem. The Prime Minister has stated that it is the greatest threat to the



national security. So, it has to be tackled jointly but it cannot be tackled only by constructing roads or by development
works. What is required to be done?

When an Expert Committee was constituted by the Planning Commission, what Planning Commission Expert Committee has
stated on why this problem is getting accentuated. They say, 'however, as time passed, commitment to land reform has
weakened and it remained an unfinished agenda.' Mostly the tribals and the dalits have been affected in these areas of
West Bengal, West Midnapore, Bankura, Purulia and your State, Jharkhand. I know that you know it better. I also know it
because I have been educated from Intermediate to Post Graduate in your State.

MR. DEPUTY-SPEAKER: At that time, it was also in Jharkhand.

SHRI BASU DEB ACHARIA: Purulia was a part of Jharkhand. Not of Jharkhand but of Bihar, at that time.  Tribals are at the
receiving end. Whenever there is a mining project, tribals have been affected and uprooted. No rehabilitation has been
done. They are in their land; but they have no right on the land. That is why, UPA-I had made three contributions − firstly
NREGA, secondly Right to Information Act, and thirdly Forest Right Act. We used to extend external support to that
Government. Shrimati Ambika Soniji knows how much effort we had to put in to see the enactment of the legislation.

We have been demanding this when the Supreme Court ordered that the people who are staying in the forest land
should be evicted and eviction was started in a number of States, except West Bengal and Tripura. In Kerala at that point
of time there was no Left Democratic Government. So, except West Bengal and Tripura, everywhere eviction was started.
Karnataka, Madhya Pradesh, Waynad district of Kerala were a few examples. I had been to Wayanad district where three
tribals had been killed during the police firing. How many years have passed since the enactment of the legislation? At least
five-six years have passed. Can the Home Minister tell us whether this Act has been implemented in letter and spirit? My
friend, the Tribal Minister Shri Kishore Chandra Deo, was lamenting and that is why he wanted to simplify the guidelines.
Many State Governments are not implementing it and are not giving this right to the Tribals. They are staying there for a
number of years − for 50, 60 and even 100 years they are in the forest land − but they have no right! This Act should be
implemented.

The second important point is that there is a need for a re-look into our policy. We have opened our minerals, mines and
natural resources. Where are the natural mineral resources located? They are in tribal areas, be it Chhattisgarh, or be it
Jharkhand. I had been to Bellary and Hospet also. Tribals are there also.

हम वहां पर देखने गए थे  रेAडी ब=दसB क9 माइिनंग कंपनी देख कर आए ह�  थोड़ा हमारा ए
सपीCरएंस ह1आ िक कैसे होता है  पांच साल के अंदर इतना पसैा कैसे
कमाया  थोड़ा ए
सपीCरएंस के िलए गए थे  These natural resources should be nationalised. Because of mining projects आप कोयला Dेत=
म' जाइए  सीसीएल, स'ट=ल कोल फ98Aस म' जाइए या बीसीसीएल म' जाइए

उपा!य" महोदय : आपने ईसीएल छोड़ िदया?

श�ी बसदुवे आचाय�: ईसीएल म' उतना ट=ाइब ह�  झारखFड म' ह�  हम जानते ह�  तमाम कोयला Dेत= को हम जानते ह�  Tribals have been affected. They
became land oustees. Employment was not given. They are starving. Poverty is rampant. So, there is a need to change the
neo liberal economic policy of the Government. Because of that, the poor section of the country is being affected,
particularly the tribals.

Sir, I come to the third point.

MR. DEPUTY-SPEAKER: How many points do you have?

SHRI BASU DEB ACHARIA: Sir, I am recalling my points slowly and slowly.

MR. DEPUTY-SPEAKER: This would be your last point.

SHRI BASU DEB ACHARIA: Okay, but I may take a bit longer.

Article 39 of our Constitution has been mentioned in the report. The constitutional mandate to prevent concentration of
wealth in a few hands is being ignored in policy-making. The country is divided between the rich and the poor. The poor are
becoming poorer and the rich are becoming richer. यह संिवधान म' ह,ै चंद आबादी के हाथ म' परूी सGपिH क' िद=त ह,ै आज 
या हो रहा ह?ै Today,
because of the neo-liberal economic policy being pursued by this Government since 1991, the gap between the rich and the
poor is widening. हमारे देश म' अमीर और अमीर होता जा रहा ह,ै गरीब और गरीब होता जा रहा है  इस बारे म' भी सोचना चािहए  केवल परैा-िमिलट=ी फोसB
देकर आप इसे टकैल क9िजएगा, you will not be able to tackle this problem unless you address it sincerely and seriously.

उपा!य" महोदय : आप कह रहे थे िक यह आिखरी Iवाइंट है



श�ी बसदुवे आचाय�: महोदय, यह आिखरी Iवाइंट म' ही है  हमने जो िजक= िकया ह,ै there is a need for land reforms.

उपा!य" महोदय : वह तो आपने बोल िदया है

श�ी बसदुवे आचाय�: पिJम बंगाल छोड़कर, ित=पुरा छोड़कर, केरल छोड़कर कहां पर ल�ड CरफॉGसB ह1आ ह?ै

Shri Jairam Ramesh in reply to a question stated here that West Bengal is the only such State. Shri Jatua, you were
SP when Operation Barga was started. It is the only State where the share-croppers have been given the right and their
names have been registered. There is a need for land reforms so that the poor landless labour can also get land. Now-a-
days, land reforms are not being implemented in a number of States. Not only the concentration of wealth, but the
concentration of land is also in the hands of a few. So, there is a need for land reforms.

Unless the Government sincerely addresses this problem and changes the policy, which is being pursued since 1991,
this problem of Maoists and their influence among the poor people cannot be tackled.

 

 

 

श�ी भ( चरण दास (कालाहांडी): महोदय, आपने मुझे बोलने का समय िदया, इसके िलए म� आपको ध<यवाद देता हL ं  लेMटिवंग एि
टिवटी हमारे देश के िलए एक
बह1त बड़ी चुनौती है  हमारा यह महान देश, हमारी आ<तCरक सम3या, जो अंदर क9 सम3या ह,ै न
सलाइट एि
टिवटीज किहये या माओवादी एि
टिवटीज किहये, यह
हमारे देश म' िपछले 60 साल से चल रही ह�  िपछले 45 साल म' वषB 1967 से आज तक बह1त सुिनयोिजत ढ़ंग से देश म' माओवादी गितिविधयां चल रही ह�  पहले तो
इनका एक आदशB था, एक नीित थी, एक समपBण क9 भावना थी  उस समय के कायBकलाप म' और आज क9 माओवादी एि
टिवटीज म' जमीन और आसमान का
अंतर ह ैऔर आज वह जमीन पर िदखाई दे रहा है

महोदय, हमारे देश म' इन िदन� वषB 2008 से लेकर वतBमान तक देख'गे तो करीब 6,687 से ?यादा इंसीड'Pस ह1ए ह�, लेिकन सरकार क9 जो CरपोटB ह,ै उसके
अनुसार धीरे-धीरे इसम' कमी आयी ह ैऔर वतBमान म' करीब 6.1 परस'ट एि
टिवटीज म' िडक=ीस ह1आ ह ैउसी तरह से वषB 2008 से जुलाई, 2012 तक करीब 1973
िसवीिलय<स क9 कैजुअ8टी ह1ई ह,ै जबिक 829 िस
योCरटी फोिसBज़ क9 कैजुअ8टी ह1ई ह,ै न
सलाइट क9 कैजुअ8टी मात= 543 ही ह1ई है  यिद आप कैजुअ8टी क9
फ9गसB को देख' तो यह 8.9 परस'ट कम ह1ई है  सरकार ने दो एंगल से इसको हFैडल करने का काम िकया ह ैऔर कामयाबी से िकया है  केवल िस
योCरटी मज़ैसB
को सरकार ने नह$ बनाया ह,ै बि8क डेवलपम'ट मज़ैसB को इस संवेदनशील इलाके म' इGपलीम'ट करने के िलए भारत सरकार ने प=यRन िकया है  प=धानमंत=ी ग=ामीण
सड़क योजना, एनआरएचएम, आिदवासी इलाक� म' आश=म 3कूल, महाRमा गांधी नरेगा 3क9म, सवBिशDा अिभयान, नेशनल -रल िड=ंिकंग वॉटर प=ोग=ाम, राजीव
गांधी िवSतुीकरण योजना, इंटीग=िेटड चाइ8ड डेवलपम'ट 3क9म, इंटीग=िेटड ए
शन Iलान, आईएवाई और आईएपी योजनाओ ंको सरकार ने कामयाबी से इGपलीम'ट
िकया है  आिदवासी ब�च� क9 िशDा के िलए हॉ3टल के िनमाBण के िलए, िजसम' रा?य सरकार� को पचास प=ितशत देना था, उसको भारत सरकार ने सौ प=ितशत
िकया है  फॉरै3ट राइट ए
ट से तमाम लोग� को फायदा िमला ह,ै लेिकन दुख के साथ कहना पड़ता ह ैिक 24,24,441 दरTवा3त और कGपल'Pस आयी थ$, उनक9
जगह पर 10,6,672 आिदवािसय� को टाइटल डीड िमल पायी है  करीब 12,36,005 
लमै को Cरज
ैट िकया गया है  Cरज
ैशन के कारण को हम देखते ह� और
जब हम इन इलाक� म' जाते ह�, आिदवािसय� को देखते ह� तो उसम' एबरIटB Cरज
ैशन िकया गया है  िजस आिदवासी को फॉरै3ट राइट ए
ट के तहत पांच-दस एकड़
जमीन दी जानी चािहए थी, उनको पचास डसैीमल जमीन, एक एकड़, दो एकड़ जमीन, इस तरह से केिसस को िडसबसB िकया गया है  दूसरे रा?य� क9 तुलना म'
ओिड़सा म' बह1त कम आिदवािसय� को उनका हक़ िमल पाया है  इसी तरह से छHीसगढ़ और झारखFड म' भी है  इFटीग=िेटड ए
शन Iलान म' 82 न
सालइट
िडि3ट=
Pस को कवर करते ह�  इसम' भारत सरकार ने अभी तक 3840 करोड़ Vपए का प=ावधान िकया है  इसम' काफ9 सारे प=ोज
ैPस िलए गए ह�, िजससे
अनएि
ससबैल एCरयाज़ म' रोड़, िब=ज, पेयजल, 3वा3Wय और िवSालय क9 :यव3था हो सके, वहां का िवकास हो तािक वहां के आिदवासी उनसे मोटीवेट न हो पाएं
और राX=ीय धारा से जुड़कर रह'  इसके िलए भारत सरकार का िनर<तर प=यास रहा है  प=धानमंत=ी सड़क योजना क9 गाइडलाइन म' पांच सौ से एक हजार था,
िजसको आिदवासी इलाक� के िलए ढाई सौ क9 जनसंTया तक िकया गया ह ैऔर जहां बड़े िब=ज क9 ज-रत होती ह,ै वहां पचास मीटर क9 जगह 75 मीटर तक का
एलाऊ िकया गया है  जहां ट�डर हो रहा ह,ै बड़े-बड़े पकेैज क9 :यव3था थी, लेिकन उस पकेैज को िमनीमाइज़ करके छोटे पुल बनाने के िलए पचास लाख Vपए तक
क9 परमीशन भारत सरकार ने दी है  जंगल, िपछड़े और गांव के इलाके म' बेिसक एमनीिटज़ क9 सुिवधा नह$ थी, आिदवािसय� के िलए पेयजल, िबजली और
िवSालय� के िलए जमीन क9 :यव3था नह$ थी, उनके िलए िमिन3ट=ी ऑफ एनवायरम'ट फॉरे3ट ने Cरल
ैस करके एक एकड़ से पांच एकड़ तक फॉरे3ट एCरया म' फ=ी
जमीन देने क9 :यव3था क9 है

महोदय, भारत सरकार ने बार-बार रा?य सरकार� से बात करके पी.ई.एस.ए. और एफ.आर.ए. ए
ट को हल करने क9 कोिशश क9 है  अभी फॉरे3ट उRपादन के िलए
एम.एस.पी. हेतु बनी कमेटी क9 CरपोटB आयी है  अगर उस कमेटी क9 CरपोटB इGIलीम'ट हो जाए तो फॉरे3ट प=ोड
ट के ऊपर आिदवािसय� को अ�छा दाम िमल जाएगा
आप जानते ह� िक बी.आर.जी.एफ. योजना म' भारत सरकार ने िपछड़े इलाके के िलए बारह हजार चालीस करोड़ Vपये का प=ावधान िकया है  इन सब Dेत=� म' यपूीए
सरकार का डेवलIम'ट प=ोजे
ट इतनी ज़ोर से चल रहा ह ैिक अभी हम कैजुएिलटी का जो नतीजा देख रहे ह�, चाहे वह िकसी भी तरह क9 कैजुएिलटी 
य� न हो, वह
घटा है

मुझे बह1त दुख के साथ कहना पड़ रहा ह ैिक फॉरे3ट राइPस ए
ट, 2006 साफ-साफ यह कहता ह ैिक आिदवािसय� को माइनर फॉरे3ट प=ोड
ट जसेै बांस, त'दू पHा
या मह1आ Mतलावर इRयािद के संग=ह करने और बेचने का हक़ है  लेिकन, रा?य सरकार'  उ<ह' ये सब बेचने के िलए परिमट नह$ देती ह�  महाराX= सरकार ने अभी
परिमट देना शु- िकया है  हमारे मंत=ी श=ी जयराम रमेश वहां गए और उ<ह�ने आिदवािसय� से बांस खरीदा  म�ने भी ओिडसा के जामगुड़ा गांव म' आिदवािसय� से बांस
खरीदा, लेिकन सरकार ने परिमट नह$ दी  यह आिदवािसय� के साथ कैसा <याय हो रहा ह?ै रा?य सरकार इस काननू को इंटरप=ेट कर कहती ह ैिक बांस को हम



3पेशल कैटेगरी म' रखते ह�

महोदय, म� आपके मा\यम से पछूना चाहता हL ं िक जब पािलBयाम'ट ने बांस के ऊपर ए
ट पास िकया ह ैतो हमारी रा?य सरकार'  उसका पालन करने के िलए आज तक
अपने काननू म' संशोधन 
य� नह$ कर पाई ह�? 
या इस तरह से पािलBयाम'ट, जो देश के सव]�च <यायालय जसेै ह,ै के काननू क9 अवहेलना करनी चािहए? अगर
इस ए
ट को पास िकया जाए और आिदवािसय� को बांस और अ<य फॉरे3ट प=ोड
Pस को संग=ह करने और बेचने का परिमट िदया जाए तो इससे कGयुिनटी राइPस का
पालन होगा और करोड़� आिदवािसय� क9 आिथBक उ<नित होगी  इससे वे लोग माओवादी नह$ बन'गे, उसक9 तरफ मोिटवेटेड नह$ ह�गे  लेिकन रा?य सरकार'  आज
तक इस बात को 
य� नह$ इGIलीम'ट कर पाई ह�? यह बह1त गंभीर बात है  म� आज इसे सदन म' रख रहा हL ं और आपके मा\यम से मांग कर रहा हL ं िक इस पर रा?य
सरकार� को \यान देकर तंुत लाग ूकरना चािहए, नह$ तो िजस िदन आिदवासी और जंगल के हक़ के िलए लड़ने वाले लोग जाग जाएंगे, उस िदन िविभ<न सरकार�
के िलए मुि^कल हो जाएगी

महोदय, आज आप देख'गे िक यह एक ऐसी सम3या ह ैिजसका आसानी से हल नह$ िनकल सकता  िसफ़B  बात को कह देने से यह हल नह$ होगा  इस तरह क9
घटनाएं ह�गी तो हRयाएं होगी ही  उसके पीछे 
या मकसद ह?ै 
या यह लड़ाई गरीब� के हक़ के िलए लड़ी जा रही ह?ै 
या माओवादी भाई लोग आिदवािसय� के हक़
और उनके िवकास के िलए लड़ रहे ह�? पहले माओवादी यह कहते थे िक ट=ाइबल एCरया म' कंपिनय� को माईिनंग लीज नह$ देनी चािहए  लेिकन, आज माईिनंग लीज
सभी फॉरे3ट एCरयाज म' ह� और सभी जगह न
सली भाई लोग ह�  म� न
सली भाइय� से सवाल करना चाहता हL ं िक इस देश म' कौन-सी ऐसी जगह ह ैजहां वे
कंपिनय� के िखलाफ लड़ाई छेड़ रहे ह�? कंपिनय� और कॉरपोरेट हाउस� aारा आिदवािसय� के ऊपर अ<याय हो रहा ह,ै अRयाचार हो रहा है  लेिकन उन आिदवािसय�
का उन कंपिनय� म' शेयर होि8डंग हक़ िदलाने के िलए, उन कंपिनय� से आिदवािसय� के Cरहिैबिलटेशन और स3टिैनिबिलटी के िलए और उनके पेCरफेरी के डेवलIम'ट
के िलए जो पकेैज़ चािहए, 
या उसके िलए भारत के िकसी जगह पर लेMट िवंग ए
3ट=ीिम3ट एजीटेशन म' ह�? वे कह$ नह$ ह�  म� परेू देश भर म' घमू चुका हL ं  उनका
कह$ भी एक भी आदंोलन नह$ है

महोदय, जब जंगल म' आिदवािसय� को हक़ नह$ िमलता ह ैतो लेMट िवंग ए
3ट=ीिम3ट� को उनके िलए लड़ना चािहए  आज फॉरे3ट िडपाटBम'ट के ऑिफिसए8स उनको
प=तािड़त और परेशान कर रहे ह�

जंगल म' चोरी करने वाले उ<ह' परेशान कर रहे ह�  आिदवािसय� क9 उपज को कम क9मत म' खरीदने वाले जो कालाबाजारी, :यापारी ह�, वे आिदवािसय� को परेशान
कर रहे ह�  उनके िलए कौन सा आदंोलन लड़ा जा रहा ह,ै उनके िलए भी आज लेMट ए
टीिवटी नह$ है  हमारे लेMट ए
टीिवटी को चलाने वाले, समथBन करने वाले
भाइय� से मेरा सवाल ह ैिक 
या फोरे3ट Cरसोसbस यसू करने के िलए, आिदवािसय� का साथ देने के िलए ये लड़ाई लड़ रहे ह�? आिदवािसय� के ऊपर जो अRयाचार हो
रहा ह,ै उस जंगल के इलाके म', आिदवासी इलाके म' जो गरीब जनता ह,ै 
या उस गरीब के िलए लड़ाई लड़ी जा रही ह,ै नह$  म� जानता हL ं, िनयमिगरी क9 लड़ाई
म�ने आिदवािसय� के िलए लड़ी  प=ीिमिटव ट=ाइcस के िलए म� सात साल लड़ा, एक िदन नह$  अगर हम िहंसक लड़ाई लड़े होते, ब<दूक के बल पर लड़े होते, वहां के
आिदवािसय� ने अगर ब<दूक उठाई होती तो आज िनयमिगरी का आदंोलन सफल एवं कामयाब नह$ होता और आिदवासी िबखर गए होते, टूट गए होते तथा जंगल से
पलायन कर गए होते  जहां पर सारे लोग थे, सारी ताकत थी  रा?य क9 सरकार ने एक तरफ कGपिनय� को समथBन दे िदया, लेिकन आिदवािसय� ने अिहंसाRमक
ढंग से परेू पहाड़ को घेर िलया  वहां 11 हजार आिदवासी शांित से बठेै रहे, उ<ह�ने एक पRथर तक िकसी को नह$ मारा  गरीब या आिदवासी का आदंोलन ब<दूक से
नह$ हो सकता है  उनका पेट जल रहा ह ैऔर उन गरीब� के पेट म' ?वाला है  जब तक गरीब� को :यापक ढंग से संगिठत नह$ कर' गे तब तक गरीब� एवं
आिदवािसय� को <याय नह$ िमलेगा  उनको तब <याय िमल सकता ह,ै जब अिहंसाRमक ढंग से, िजस राह पर हमारे पवूBज महाRमा गांधी जी ने इस देश को जो
मागBदशBन िदखाया, महाRमा गांधी जी ने अिहंसा के मंत= को कहा - "अिहंसा परमोधमB " आप जहां पीठासीन ह,ै वह उसक9 गCरमा को बताता है  इतने बड़े लोकतंत=
म' आपको अगर गरै-बराबरी या वगB संघषB को लाना ह ैतो 
या िहंसाRमक ढंग से 120 करोड़ क9 जनता के मु8क म' संभव हो सकता ह,ै संभव नह$ हो सकता है
जब आज भी अिहंसाRमक आदंोलन का Cरलेव'स रहता ह ैऔर आज भी िनयमिगरी के बटैल को आिदवासी जीत सकता ह ैतो 
य� नह$ माओइ3ट भाई लोग अपना
तरीका एवं एप=ोच बदलते  मुझे याद ह ैिजस िदन आदरणीय राह1ल गांधी जी ने वहां जाकर िड
लेयर िकया िक आपने यह लड़ाई इसिलए जीती, नह$ तो आप जीत
नह$ सकते थे, इसिलए आपको िनयमिगरी आपके हक म' िमली  युग�-युग� म' जो भी अिधकारी एवं प=धानमंत=ी ह�गे, िजस जगह पर आप बठेै ह�, आप अगर देश क9
गCरमा को देखते ह1ए, लोकतंत= क9 मयाBदा एवं मू8य� को देखते ह1ए जब भी <याय द'गे तो अिहंसा जहां ह,ै जहां लोग� का क8याण शांितमय ढंग से हो सकता ह,ै उस
पर सब लोग <याय द'गे  लेिकन धमक9 देकर एवं बंदूक िदखा कर, केवल कुछ क=ं ितकारी भाई, इनसे अगर देश के गरीब� का क8याण हो सकता ह ैतो वे आएं, जो
मुTय धारा म' जुड़ कर लोग� के िलए लड़'  हरेक देशभd क9 इस देश म' ज-रत है  िजतना पसैा भारत क9 सरकार इन योजनाओ ंके तहत गांव�, गरीब� एवं
आिदवािसय� के िवकास के िलए देती ह,ै उस पसेै का 70 प=ितशत जो िमडल एज'ट ह�, ठेकेदार, ऑिफसर और जो भी लोग वहां पर ह,ै वे सब लोग खा जाते ह�, गरीब
के पास वह पसैा नह$ पह1 ंचता है

उपा\यD महोदय, म� राजनीित के िलए नह$ कह रहा हL ं, म�ने इसक9 कGIल'ट भी क9 है  एमपी एस ए चेयरमनै ऑफ मॉिनटCरंग कमेटी ऑफ द िविजल'स कमेटी होता
है  मेरी कां3टीटय़ूसंी म' नयापाढ़ा िडि3ट=
ट टोटली न
सलाइट इफेि
टड एCरया है  उसम' इंटेग=टेेड ए
शन Iलान का जो पसैा ह,ै वह िकस तरह से ठेकेदारी म' और
पोिलिटकल पािटBय� के एज'ट लोग� को बचाने के िलए िड3ट=ीcयटू िकया गया, लेिकन आिदवासी नौजवान को बचाने के िलए या गांव के िवकास के िलए वह पसैा
खचB नह$ ह1आ  इसिलए म�ने कGIल'ट क9  म�ने Iलािनंग कमीशन को िचfी िलखी, रा?य सरकार के चीफ सकै=े ट=ी को भी िचfी िलखी और उनसे अजB करके कहा िक
इसे 
लोज करके आप गांव के जो युवक संघ ह�,

जो यथू कमेटी ह,ै उनको दे दीिजए, तािक वे लोग उसम' इ<वो8व रह' और उसम' जो मुनाफा िनकले, उससे गांव क9 भलाई कर' , उनक9 अपनी भलाई कर' , तािक वे
लोग मोिटवेट नह$ ह�, लेिकन यह काम होता नह$  इन सब चीज� को ब<द करने के िलए आज पोिलिटकल एप=ोच बदलनी होगी  न
सलाइट भाइय� को भी म� अपील
करता हL ं िक अगर वे आिदवािसय� के िहत म' चाहते ह� तो जंगल छोड़ द', 
य�िक, जंगल म' उनक9 और पुिलस क9 लड़ाई म' जो आिदवासी मर रहा ह,ै वह नह$ मरे
म�ने बार-बार टी.वी. के जCरये इसक9 अपील क9 ह,ै म� जगदलपुर गया था, छHीसगढ़ 3टेट का म� पाटg का इंचाजB हL ं, म� वहां गया था, वहां भी म�ने अपील क9, म�ने
नवरंगपुर म' अपील क9, म� उड़ीसा म' भी हर जगह अपील करता हL ं िक यिद आपको गरीब� के िलए लड़ना ह ैतो इस तरह से लड़ाई नह$ लड़ी जा सकती  उनसे म�
अपील करता हL ं  साथ-साथ जो भी सुधार लाना ह,ै यह भ=Xाचार जो ह,ै गरीब� के िलए जो पसैा जाता ह,ै उसका अगर मोनीटCरंग, यटूीलाइजेशन और सुपरवीज़न
ठीक से नह$ होगा तो भी आप न
सलाइट एि
टिवटी उस एCरया म' ब<द नह$ कर सकते

दो अ�छे काननू, एम.एम.डी.आर. ए
ट और ल�ड ए
वीजीशन ए
ट, ये दोन� काननू पािलBयाम'ट म' टेबल हो चुके ह�  अगर ये दोन� काननू पास हो जाते ह� तो
आिदवासी इलाके म' िमनरल प=ोड
ट िजतना ह,ै उसम' आिदवािसय� को हक िमल जायेगा, शेयर हो8डरिशप िमल जायेगी और स3टेनेबल डवैलपम'ट होकर उस एCरया



म' बह1त हद तक ऐसी एि
टिवटीज़ घट जाएंगी ...(:यवधान)

उपा!य" महोदय : कृपया समाh कर'

श�ी भ( चरण दास : मेरा आपसे िनवेदन ह,ै संसद से मेरा िनवेदन ह ैऔर सरकार से मेरा िनवेदन ह ै िक ज8दी से ज8दी ल�ड ए
वीजीशन ए
ट और
एम.एम.डी.आर. ए
ट को पािलBयाम'ट म' पास करे, तािक इस देश के गरीब को, आिदवासी को, जंगल म' रहने वाले जो लोग ह�, जो गरीब िकसान ह�, उनको उनका
हक, उनका इ
वल राइट िमले, जो आज तक 60 साल म' नह$ िमला और िजसका कारण ह ैिक लोकतंत= म' आज तक क9 सबसे बड़ी चुनौती जो न
सलाइट क9
लMैट िवंग एि
टिवटी बनी बठैी है  आप पुिलस फोसB के नाम पर या न
सलाइट के नाम पर गरीब� को नह$ मार सकते  दांतेवाड़ा म' जो हRयाएं ह1ई,ं उसम' 10
इ<नोस'ट लोग मरे ह�, उसक9 जांच के िलए म� रा?य सरकार को ध<यवाद देता हL ं िक ?यडूीिशयल इ<
वायरी सरकार ने िबठाई है  इसम' 3टेट का इनपुट 
या ह,ै
सFैटर का इनपुट 
या ह,ै इंटेलीज'स का 
या फ9डबकै ह,ै इन सारी चीज� को देखते ह1ए इसक9 जांच होनी चािहए और जो भी लोग उसम' दोषी ह�, उसम' सुधार ज-र
लाना चािहए

इ<ह$ बात� के साथ म� अपनी बात समाh करता हL ं

कुमारी सरोज पा+डये: उपा\यD महोदय, आज इस सदन म' िजस िवषय पर चचाB हो रही ह,ै यह देश क9 एक बह1त बड़ी और गGभीर सम3या है  म� अपनी बात क9
शु-आत क-ं, न
सलवाद-माओवाद, िजस िवषय को लेकर आज हम सब इस सदन म' िवचार-िवमशB कर रहे ह�, इस िवषय पर म� कुछ पंिdयां कहना चाहती हL ं:

'जब तक रोटी के प=i� पर,

पड़ा रहेगा भारी पRथर,

कोई Tवाब बस सजाना तुम,

मेरी गली म' खशुी खोजने,

अगर कभी जो आना तुम '

यह एक ऐसी सम3या ह,ै िजस पर राजनीित से परे हटकर देखने क9 आव^यकता है  शु-आत ह1ई, लेिकन जो िवषय और जो तWय इस सदन म' रखे गये ह�, मुझे
लगता ह ैिक वे राजनीित से प=ेCरत होकर रखे गये ह�  अगर हम राजनीित से प=ेCरत होकर इस सम3या का समाधान खोजने क9 कोिशश कर' गे तो आजादी के 64
वषj के बाद और कल िफर से 3वतंत=ता िदवस ह,ै मुझे लगता ह ैिक आने वाले समय म' भी इस सम3या का समाधान नह$ िमल पाएगा  यह वह सम3या ह,ै िजसक9
शु-आत ह1ई कहां से, राजनीित से परे हटकर हम' इस पर िवचार करना चािहए  इस सम3या क9 शु-आत िकसी शोषण के कारण अगर ह1ई होती तो हम उसे 3वीकार
करते, लेिकन आज यह सम3या एक ऐसी सम3या ह,ै िजसम' कह$ न कह$ इस देश के प=धानमंत=ी ने इस बात को 3वीकार िकया ह ै िक यह सम3या देश क9
आ<तCरक सुरDा के िलए एक गGभीर सम3या है  इस देश के तRकालीन गहृ मंत=ी ने इस बात को 3वीकार िकया ह ैिक संसदीय प=जातंत= के िलए यह सम3या एक
गGभीर सम3या के साथ-साथ संसदीय प=जातंत= को समाh करने क9 िदशा म' बढ़ता ह1आ कदम है
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इनका बह1त 3पX उkे^य ह ैिक पशुपितनाथ से लेकर ित-पित तक एक रेल कॉरीडोर जसैा रेड कॉरीडोर िजस पर ये आिधपRय चाहते ह�, बंदूक क9 नोक पर राज
करना चाहते ह�, उस उkे^य को कोई नह$ देख रहा है  हमने शोषण िकया, हमने उ<ह' कुछ नह$ िदया, यह कहना पयाBh नह$ होगा  इस िवषय पर आज िवचार
करना चािहए िक 
या पशुपितनाथ से लेकर ित-पित तक जो रेड कॉरीडोर क9 बात हो रही ह,ै 
या उसम' स�चाई नह$ ह?ै 
या उसी के Dेत= के लोग इफेि
टव नह$
ह�, 
या केवल वही लोग प=भािवत नह$ ह�, अगर ह� तो राजनीित से अलग हटकर उस पर हम चचाB क9 शु-आत कर' , आरोप-प=Rयारोप, लाश� पर राजनीित, मौत के
ऊपर राजनीित न कर'

माननीय उपा\यD महोदय, म� इस बात को कहना चाहती हL ं िक मौत िकसी क9 हो, िकसी भी :यिd क9 हो, गरीब क9, अमीर क9, पुिलस क9, आम नागCरक क9,
मौत उतनी ही पीड़ा देती ह,ै अगर पुिलस क9 भी मौत होती ह ैतो वह उसके घरवाल� को पीड़ा देती ह ैऔर अगर िकसी माओवादी के घर के सद3य क9 होती ह ैतो
उसे भी पीड़ा देती है  मौत म' खशुी नह$ होती ह,ै लेिकन एक मौत पर हम यह बात कहते ह� िक दूसरे लोग� को मारा गया ह,ै लेिकन जब एक पुिलसवाले को घेरकर
चार� ओर से माओवादी एक साथ भनूते ह�, उस समय यह सरकार अगर मौन हो जाती ह ैतो माननीय उपा\यD महोदय, म� इस बात को कहना चाहती हL ं िक आने
वाला इितहास हम' सिदय� तक माफ नह$ करेगा, 
य�िक हम बार-बार लाश के ऊपर राजनीित कर रहे ह�  एक तरफ जब मौत होती ह ैतो लोग इस बात को कहते ह�
िक हमने मानवािधकार� का उ8लंघन िकया ह,ै एक मौत पर इतनी बात' होती ह�, लेिकन जब कोई पुिलसवाला मरता ह,ै जब सड़क� के ऊपर संुग' िबछायी जाती ह�,
अभी िवकास क9 बात यहां हो रही थी, म� अभी उस िवषय पर भी आऊंगी  जब सड़क� पर लगातार बा-द क9 संुगे िबछायी जाती ह� और उस पर जब बारात क9 बस
गुजरती ह,ै िजसम' दू8हा और दू8हन बठेै होते ह�, उस बस को उड़ा िदया जाता है  दू8हा-दू8हन क9 मौत पर लोग कहते ह� िक हम उस पर माफ9 चाहते ह�  
या वह
मानव अिधकार का उ8लंघन नह$ होता ह,ै 
या वह मौत अलग प=कार क9 होती ह,ै मौत� म' भी 
या हम अलग-अलग प=कार रखते ह�? हम एक ओर हाई कोटB को
मानते ह�, लोअर कोटB को मानते ह�, सुप=ीम कोटB को मानते ह�  उपा\यD महोदय, म� आपके मा\यम से यह प=i भी उठाना चाहती हL ं िक आप इन तमाम अदालत� को
मानते ह�, िफर जनअदालत 
य� लगती ह?ै छHीसगढ़ म' लगातार जनअदालत' लगती ह�

आज यहां पर मीिडया के बह1त से बंधु बठेै ह�  मीिडया के बंधुओ ंम' से बह1त से लोग� ने उसका लाइव टेलीका3ट िकया है  म�ने उसे देखा है  जब छHीसगढ़ म'
जनअदालत लगायी जाती ह ैतो एक क=ू र :यिd क9 -ह भी उस घटना को देखकर कांप उठती है  म� बताना चाहती हL ं तो तुमने पुिलस क9 मुखिबरी क9, यह एक
आरोप लगाया जाता ह ैऔर एक आरोप के बदले, उसके पCरवार क9 उसक9 पRनी, उसक9 मां, उसका िपता, परूा पCरवार और परूा गांव बठैता ह,ै गोले म' लोग बठैते ह�
उसक9 बात उसको वहां पर सुना दी जाती ह ैिक आपके ऊपर यह आरोप लगाया गया है  जब उसके ऊपर यह आरोप ह ैतो वह जनअदालत म' गोल च
कर म' दौड़ना
शु- करता है  धीरे-धीरे वहां पर मानव क9 हRया क9 शु-आत होती ह,ै एक हाथ काटा जाता ह,ै िफर परै काटा जाता ह,ै उसके बाद उसक9 गदBन को रेत िदया जाता



ह,ै वह वीभRस -प को देखकर इस देश का कोई भी मानव अिधकार का :यिd इस बात को कहने के िलए 
य� नह$ तयैार होता ह,ै यह जनअदालत िकस बात का
प=माण ह?ै

म� आज इसिलए इन बात� का उ8लेख करना चाहती हL ं िक सही मायने म' घटना जब घटती ह,ै तो अलग हटकर हम' बात करनी चािहए  इन बात� पर लगातार
समाचार पत= रंगे जा रहे ह�  अभी शु-आती दौर म' हमारे प=थम वdा ने भी एक बात को कहा  उ<ह�ने बताया िक छHीसगढ़ म' 11 लोग� क9 मौत हो गयी  माननीय
उपा\यD महोदय, म� छHीसगढ़ Dेत= से ही आती हL ं  म� यह कहना चाहती हL ं िक वहां पर 11 लोग� क9 जो मौत ह1यी, उस पर सरकार ने भी राजनीित क9 और वहां के
िवपDी दल कांग=से ने भी राजनीित क9  वहां पर आपने सद3य� को उस Dेत= म' भेजा  म�ने इस घटना का पहले इसिलए िजक= िकया िक जब इनक9 मौत ह1ई, जब ये
जन अदालत' लग$, जब लगातार लोग� को संुग के मा\यम से उड़ा िदया गया तो कोई भी :यिd, 6यारह सद3यीय दल वहां पर जाने क9 िहGमत नह$ जुटा पाया
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(Shri P.C. Chacko in the Chair)

लेिकन आज वहां पर जब मुठभेड ह1ई, वहां के आिदवािसय� को बचाने क9, उस Dेत= को बचाने क9, वहां क9 सरकार ने ईमानदार कोिशश क9 तो उस ईमानदार
कोिशश को हम लोग� ने बजाय समथBन करने के उस लाश पर िफर से राजनीित क9 शु-आत क9 ...(:यवधान)

माननीय सभापित महोदय, मुझे लगता ह ैआने वाले समय म' इस प=कार क9 घटनाएं, लाश क9 राजनीित बार बार होती रही तो वह िदन दूर नह$ िक जो माओवाद का
प=मुख और 3पX उkे^य ह ैिक वह बंदूक क9 न�क पर इस देश म' राज करना चाहते ह�  वह सफलता क9 ओर धीरे-धीरे बढ़ने लगेगा  म� आज इसिलए इस िवषय को
कहना चाहती हL ं िक न
सलवाद और आतंवाद म' िकतना अंतर ह?ै

माननीय सभापित महोदय, म� आपके सामने कुछ आकंड़े रखना चाह रही हL ं  वषB 2008-09 म', आतंकवाद म' 147 लोग� क9 मौत ह1ई और न
सल िहंसा म' 482
लोग� क9 मौत ह1ई  वषB 2010-11 म' आतंकवाद म' 82 लोग� क9 मौत ह1ई और न
सल िहंसा म' 555 लोग� क9 मौत ह1ई  माननीय सभापित महोदय यह आकंड़े
हमने नह$ जारी िकए ह�  यह आकंड़े सरकार जारी करती है  म� इसिलए इस बात को कहना चाहती हL ं िक देश का गहृ मंत=ी जब इस िवषय को मानता ह ैिक मुठभेड़
म' जो मौत ह1ई ह ैउस पर उस रा?य सरकार ने ठीक िकया ह,ै उस पर उसी जगह िवपDी दल अगर राजनीित करेगा तो कैसे बात बन पाएगी? जहां तक शोषण क9
बात है  म� यह भी कहना चाहता हL ं िक ब3तर म' कोई शोषक नह$ है  वहां कोई जम$दार नह$ होता है  वहां का जो आिदवासी ह ैवह आज भी साल और मह1आ चुनने
जाता है  उसको उसक9 उपज का उिचत मू8य िमलता ह ैलेिकन यिद वहां पर शोषण होता ह ैऔर अगर िकसी ने शोषण देखा ह,ै तो हम' उस शोषण के बारे म' यहां
पर कहना चािहए  वहां क9 रा?य सरकार ने िपछले पांच साल� म' दो लाख लोग� को जमीन का पlा का िवतरण िकया है  उसके बाद भी उन Dेत=� म' आज ये
पCरि3थितयां ह� िक 3कूल नह$ है  3कूल अगर ह� तो उनको उड़ा िदए गए ह�  म� आपको कुछ आकंड़े बताना चाहती हL ं  वषB 2010 म' 107 3कूल� को उड़ा िदया गया
यह परेू देश भर क9 बात है  96 सड़क� को बा-द क9 संुग से उड़ाया गया  इले
ट=ीक टावर� को उड़ाया गया  26 रेलवे 3टेशन� और रेल लाइन� को उड़ाया गया, 19
ब�क� को उड़ाया गया और करीब 80 पंचायत िबि8डं6स को उड़ाया गया  यिद हम िवकास क9 बात करते ह� और यिद हम िवकास क9 बात कर, शोषण क9 बात कर
रहे ह�, अगर इन चीज� को माओवाद के aारा उड़ाया जा रहा ह ैतो आिखर हम' इसे िकस श=ेणी म' रख'गे  आज यह एक ?वलंत प=i है  ?वलंत प=i यह भी ह ैिक जब
ये चीज' उड़ती ह�, आज ब3तर म' कई-कई िदन� के िलए cलकै आउट िकया  वहां पर रा?य सरकार ने, छतीसगढ़ क9 रा?य सरकार ने वहां पर िजस मजबतूी के साथ
लड़ने क9 शु-आत क9 वह अपने आप म' कािबले-तारीफ है

सभापित महोदय, म� आपके मा\यम से सदन को यह बताना चाहती हL ं िक यह वह सरकार ह ैिजसने ईमानदारी के साथ इस सम3या से िनपटने क9 शु-आत क9
उसने वोट क9 राजनीित नह$ िक आज हमारी वहां सरकार है  िपछले पांच साल हमारी सरकार वहां पर रही है  अगर हमारी सरकार के होने के बाद भी, आने वाले
समय म' हमारी सरकार बनेगी या नह$ बनेगी, लेिकन हमने वोट क9 राजनीित न कर के उस Dेत= म' िवकास क9 भरपुर कोिशश क9  आज यह ि3थित ह ैिक ब3तर
के Dेत= म' लोग सड़क बनाने के िलए जाना नह$ चाहते ह�  वहां पर मंत=ी महोदय गए ह1ए ह�  वहां पर ग=ामीण िवकास मंत=ी का जाना ह1आ है

माननीय सभापित महोदय, म� आपके मा\यम से इस िवषय को बह1त 3पX तौर पर कहना चाहता हL ं िक िवकास उनका \येय नह$ है  उनका एज'डा अलग ह ैइसिलए
िवकास और शोषण क9 बात यहां नह$ कर, जो राजनिैतक पCरि3थितयां इस देश म' बार बार िनिमBत हो रही ह�, हम' उसे देखना चािहए  आज ब3तर के केवल दंतेवाड़ा
िजले से के<द= क9 सरकार को छः हजार करोड़ -पये प=ॉफ9ट के तौर पर सीधे िमलता है  छतीसगढ़ म' यिद आज कोई कायB कर रहा ह ैतो माननीय सभापित महोदय
म� इस िवषय को कहना चाहता हL ं िक आज वहां पर नेशनल िमनरल डेवलपम'ट कारपोरेशन ही मुTय तौर पर काम कर रही है  अगर कोई छोटा-मोटा काम कर रहा
ह ैतो छHीसगढ़ िमनरल डवैलपम�ट काप]रेशन है  89 प=ितशत िह3सा इ<ह$ दोन� कGपिनय� के पास है  50 प=ितशत देश के उपयोग म' होता ह ैऔर 50 प=ितशत के
करीब ए
सपोटB कर िदया जाता है  6 हजार करोड़ Vपये अकेले दंतेवाड़ा िजले से के<द= सरकार प=ॉिफट कमाती है  6 हजार करोड़ Vपये के बदले ब3तर को 
या
िमलता ह,ै आज यह एक ?वलंत प=i है  हम इस प=i पर आज यह बात ज-र कहना चाहते ह� िक 6 हजार करोड़ Vपये प=ॉिफट कमाने वाली के<द= सरकार ने रा?य
सरकार को आज तक कोई सहयोग नह$ िकया  म� यह बात भी बताना चाहती हL ं िक वहां के तRकालीन कांग=से के नेता ने कहा िक अमीर धरती के गरीब लोग  वह
धरती जो सबसे अमीर रही, उसे आिखर गरीब िकसने बनाया  िज<ह�ने लगातार शासन िकया, उ<ह�ने गरीब बनाया  िजनके आिधपRय म' वह Dेत= रहा  वह Dेत=
मात= दस साल� से हमारे पास है  दस साल� म' हमने वहां िवकास क9 भरपरू कोिशश क9  जब हम िवकास क9 भरपरू कोिशश करते ह� तो उस िवकास क9 कोिशश
को अंजाम देना हमारे िलए िकतना किठन होता ह,ै म�ने अभी आपके सामने वह िचत=ण प=3तुत िकया है  लेिकन अमीर धरती के गरीब लोग कहने वाले लोग� ने
िपछले 64 वषj म' जो िकया, आयरन ओर क9 रॉय8टी िमlी के रेट से भी चार गुना कम दी गई  18 Vपये प=ित िटन आज से छ: साल पहले रॉय8टी िमला करती थी
जो लोहा गलने के बाद 4 हजार Vपये होता ह,ै उसक9 रॉय8टी 18 Vपये िमली  यह धरती गरीब नह$ होगी तो 
या अमीर होगी  इस अय3क का वहां कोई व8ैयू
एिडशन नह$ है  बस एक ही काम ह ैपRथर तोड़ना और उसे ए
सपोटB कर देना

सभापित महोदय, म� आपके मा\यम से एक िवषय और बताना चाहती हL ं  जब हम इस सम3या के िनदान क9 बात कर रहे ह� तो दो तरफ क9 बात नह$ करनी चािहए
दो तरफ क9 बात म�ने इसिलए कही िक एक तरफ िजसे हाई कोटB आरोपी मानता ह,ै परेू देशभर के किथत मानव अिधकारवादी वहां पह1 ंच जाते ह�  श=ी िवनायक सेन,
उ<ह' हाई कोटB आरोपी मानता ह,ै लेिकन के<द= सरकार उ<ह' इस बात का पुर3कार देती ह ैिक आप इस प=कार क9 चीज� को बढ़ावा दे रहे ह�  इसिलए योजना आयोग
म' उ<ह' बह1त अ�छे तरीके से सद3य मनोनीत िकया जाता है  छHीसगढ़ के मुTय मंत=ी ने प=धान मंत=ी को इस िवषय पर पत= िलखा, योजना आयोग के उपा\यD श=ी
म�टेक िसंह आहलवूािलया को पत= िलखा  लेिकन उ<ह' एक साल तक सद3य बरकरार रखा गया  यह आिखर दोमंुही नीित नह$ तो 
या है



सभापित महोदय, म� आपके मा\यम से सदन को यह बात 3पX तौर पर बताना चाहती हL ं िक यिद हम इसी प=कार क9 चीज' करते रहे तो माओवाद का अंत नह$
होगा  हम यहां िफर बठै'गे, िफर चचाB कर' गे और चचाB के मा\यम से अपनी बात कह'गे, लेिकन हम जहां खड़े ह� यह$ खड़े ह�गे  64 साल के बाद जहां हम रह गए ह�,
आने वाले कल के 3वतंत=ता िदवस के बाद भी वह$ पर ह�गे  इसिलए आज आव^यकता इस बात क9 ह ैिक के<द= सरकार इस िवषय को रा?य सरकार� के साथ, यह
केवल एक रा?य क9 सम3या नह$ ह,ै यह दस रा?य� से संबंिधत सम3या ह ैऔर अगर हम तमाम रा?य� के लोग� को िमलाकर अपने देश क9 एकता, अखडंता और
सप=भुता के िलए कोिशश कर' गे तो माओवाद क9 सम3या का िनदान खोज पाएंगे

आपने मुझे बोलने का अवसर िदया, इसके िलए ध<यवाद  
1514 बजे

श�ी शलै�ेद� कुमार (कौशा-बी): सभापित महोदय, आपने मुझे न
सलवाद और माओवाद सम3या पर श=ी बसुदेव आचायB aारा प=3तुत िनयम 193 के अंतगBत चचाB म'
भाग लेने का अवसर िदया, इसके िलए म� आपका आभारी हL ं  म�ने बड़े \यान से श=ी बसुदेव आचायB, भd चरण दास जी और आदरणीय बहनजी को भी सुना  इस
हाउस म' यह चचाB पहली बार नह$ हो रही ह ैबि8क कई तारांिकत प=i और इसके पवूB जब-जब घटनाएं घट$ तो श<ूय प=हर म' भी हमने बड़े िव3तार से इस पर चचाB क9
आकंड़े यह बताते ह� िक सन् 2011 तक 1476 घटनाएं घटी ह�, िजनम' 513 िनरपराध लोग मारे गये ह�  यहां हमारे गहृ रा?य मंत=ी जी बठेै ह1ए ह�  इ<ह�ने एक
अतारांिकत प=i के उHर म' बताया िक जबरन धन वसलूी आिद क9 घटनाओ ंको छोड़कर िहंसा और अपहरण क9 जो घटनाएं घटी ह�, उनम' सन् 2009 से लेकर अब
तक कमी आयी है  म� मानता हL ं िक वषB 2009 म' 2258 घटनाएं घटी ह�  वषB 2010 म' 2218 और 14 नवGबर 2011 तक 1468 घटनाएं घटी ह�  लेिकन देखा
गया ह ैिक हमारे जो न
सल प=भािवत एCरयाज ह�, वे ?यादातर आिदवासी, अनुसिूचत जाित-जनजाित बाह18य Dेत= ह�  उनके कदम खशुी से न
सलवाद, माओवाद
क9 तरफ नह$ बढ़े, बि8क समाज क9 मुTय धारा से जब ये लोग अलग ह1ए, तब बढ़े  उनके िठकान� पर, ज़ड़, जंगल, जमीन पर इनका कcजा था  ऐसे भी Dेत= देखे
गये ह�, जहां रा3ते नह$ ह�, 3कूल नह$ ह�, 3वा3Wय क9 कोई सुिवधाएं नह$ ह�, िबजली नह$ ह�  इस कारण वे समाज क9 मुTय धारा से िपछड़ गये ह� िबछुड़ गये ह�
उनके एCरयाज म' आज बह1त ही िवकास क9 आव^यकता है  बह1त से ऐसे एCरयाज ह,ै जसेै हमारे उHर प=देश म' सोनभद= और जनपद चंदौली, ये दो Dेत= बह1त ही
प=भािवत ह�  वहां पर ?यादातर आिदवासी, अनुसिूचत जाित और जनजाित के लोग प=वास करते ह�  उनक9 बह1त िदन� से मांग थी िक वहां भारी उSोग लगाये जाय'
वहां कोयले क9 खदान' भी ह�, िजनक9 वजह से उनको िव3थािपत भी िकया जाता है  उ<ह' जो सारी सुिवधाएं िमलनी चािहएं, वे इस कारण नह$ िमल पात$  आज भी
देखा गया ह ैिक वहां जो साहLकार ह�, उनसे अगर उ<ह�ने थोड़ा बह1त ऋण िलया ह,ै तो उससे भी वे प=भािवत होते ह�  जब उस Dेत= म' पlा देने क9 बात आती ह,ै तो
उससे भी वे प=भािवत होते ह�  उनका पlा नह$ िदया जाता, तािक वे 3वयं कोई रोजगार कर सक'  इस कारण वे मजबरू होकर न
सलवाद क9 तरफ बढ़ते ह�

मुझे याद ह ैिक जब िपछली बार मुलायम िसंह यादव जी मुTय मंत=ी थे, तब बासमती नाम क9 एक आिदवासी मिहला, मिहला 
या वह लड़क9 थी. ...(:यवधान)
उसका नाम बासमती था और मुि^कल से उसक9 उम= 19 साल थी  जब मुTय मंत=ी जी न
सल प=भािवत Dेत= नौगढ़ गये, तो वहां लोग पहले आये नह$, लेिकन बाद
म' धीरे-धीरे इकfे ह1ए  उस समय कहा गया िक इसका जो लीडर ह,ै वह सामने आये, लेिकन कोई सामने नह$ आया, बस वह 19 साल क9 लड़क9 आयी  म�ने पहले
जो बात' कह$ िक वे समाज क9 मुTयधारा से जुड़े ह1ए नह$ ह�, वहां कोई िवकास नह$ ह,ै कोई रोजगार नह$ है  मुTय मंत=ी जी ने वहां तRकाल घोषणा क9 और उनक9
िजतनी मांग' थी, वे सब मान ली गय$  तथागत जी, आज यह हाल ह ैिक वह लड़क9 उस एCरया क9 cलाक प=मुख है  ...(:यवधान) जहां उनका िनवास ह,ै यह भी
समझ लीिजए िक वोटर िल3ट म' उनका नाम नह$ था  वे जब समाज क9 मुTय धारा से जुड़े, सड़क बनी, 3वा3Wय, 3कूल आिद तमाम सुिवधाएं दी गय$, िवकास
िकया गया तब जाकर वे समाज क9 मुTयधारा से जुड़े  आज वे वहां पर अ�छे तरीके से जीवनयापन कर रहे ह�  इस प=कार का प=यास करना चािहए और सरकार ने
िकया भी है  ऐसी बात नह$ है  अभी म� भd चरण जी क9 बात� को बह1त \यान से सुन रहा था  ग=ामीण िवकास मंत=ालय और अ<य मंत=ालय� ने िमलकर सामूिहक
िजGमेदारी ली ह,ै िवकास क9 तमाम सारी बात' क9 ह�  म� उस नह$ जाना चाहL ंगा  लेिकन म� कहL ंगा िक चार रा?य� के जो 34 िजले बह1त प=भािवत ह�, उन पर सरकार
का िवशेष \यान जाना चािहए  आपको एक योजना यह भी बनानी चािहए िक िकस प=कार से ये लोग समाज क9 मुTयधारा से जुड़' और ये लोग आRमसमपBण कर'
सरकार ने आRमसमपBण के बारे म' योजना और नीित बनाई ह,ै इसम' तमाम सारी बात' रखी गयी ह� िक आRमसमपBण करने वाले लोग� के िलए मुकदम� पर जो खचB
होगा, सरकारी वक9ल का खचB सरकार वहन करेगी  अगर उनका घर उजड़ गया ह,ै अगर उनके पास रहने यो6य मकान नह$ ह,ै तो उनको िकराया भी िदया
जाएगा, ब�च� को िनजी 3कूल म' पढ़ने के िलए परूी सुिवधा सरकार करेगी  उनको खेती यो6य जमीन देने क9 बात कही गयी ह ैऔर आRमसमपBण करने वाले
न
सिलय� के पुनवाBस के िलए ढाई लाख Vपये, िजसम' से 50,000 Vपये तRकाल देने क9 :यव3था क9 गयी है  अगर देखा जाए िक िकसी पCरवार म' पांच-छः
सद3य ह�, तो उनके िलए यह रािश बह1त कम है  कुछ ऐसी घटनाएं ह1ई ह� िजनम' यह बात सामने आई ह ैिक ब�च� के सहारे न
सली आदंोलन चल रहा ह,ै जाससूी
के अलावा, सामान ढोन और खाना बनाने जसेै काम बाल-द3त� से न
सली करा रहे ह�  बह1त से लोग जो नासमझ और गुमराह थे, वे समाज क9 मुTयधारा से
जुड़कर आRमसमपBण कर रहे ह�, लेिकन जो बह1त से लोग ऐसे ह�, िजनका बह1त शाितर िदमाग ह ैया उनका मकसद हम' समझ नह$ आता ह,ै ऐसे लोग� के aारा
ब�च� को इसम' शािमल करने क9 जो सािजश हो रही ह,ै उस पर सरकार को गंभीरता से सोचना होगा िक ऐसे इलाके म' एक िवशेष अिभयान चलाकर ब�च� को
मुिd िदलाएं, तभी न
सलवाद-माओवाद हमारे यहां से परूी तरह से समाh हो सकता है  म� अभी एक CरपोटB देख रहा था िक एक मुठभेड़ म' 15 साल क9 लड़क9
मारी गयी  3थानीय रा?य सरकार उनके िवकास और पुनवाBस के िलए िवशेष \यान दे  देश म' ऐसे िपछड़े रा?य भी ह� - छHीसगढ़, झारखFड, उड़ीसा आिद - जहां पर
िवशेष पकेैज देकर उनको पुनवािसBत कर सकते ह�, वहां िवकास कर सकते ह�  गहृमंत=ी जी, यह आज क9 आव^यकता है  कभी-कभी गहृमंत=ी जी का बयान आता है
िक सTती से िनपटा जाएगा, म� कहना चाहता हL ं िक िकसी भी बात से आप सTती से नह$ िनपट सकते  सTती से िनपटना हो, तो जो आपके पड़ोसी देश ह�, रोज
जो फायCरंग और घुसपठै हो रही ह,ै उनसे िनपिटए  अपने यहां जो आतंCरक सुरDा का खतरा ह,ै हमारे समाज म' रहने वाले जो गरीब लोग ह�, िजनका शोषण ह1आ ह,ै
िजनका िवकास नह$ हो पाया ह,ै ऐसे लोग� को समाज क9 मुTयधारा से जोड़ने के िलए, सTती क9 ज-रत नह$ ह,ै बि8क मरहम लगाने क9 ज-रत ह,ै िवशेष
पकेैज देकर उनको समाज क9 मुTयधारा से जोड़ने क9 आव^यकता है  ऐसे लोग� के िलए आपके िवशेष इलाके म' िवशेष पकेैज देने क9 आव^यकता है  जब िकसी
Dेत= म' कोई छोटी-मोटी मुठभेड़ होती ह,ै तो आपक9 ओर से कहा जाता ह ैिक इससे सTती से िनपटा जाएगा  रा?य� ने मांग क9 थी िक हम' हेलीकॉIटर िदया जाए
िजससे ऐसे 3थान� जहां पर न
सली रहते ह�, को सचB कर सक'  आज न
सिलय� एवं माओवाद से जुड़े ह1ए सिक=य लोग� के पास अRयाधुिनक असलहे-हिथयार ह�  वे
भी धमक9 देते रहते ह� िक हम लाइट मशीन गन से हेलीकॉIटर पर हमला कर द'गे  अगर उनके पास ऐसे अRयाधुिनक असलहे ह�, तो आज हमारे जो सुरDा बल ह�,
चाहे सीआरपीएफ हो या बीएसएफ हो, िजनको हम उन Dेत=� म' लगा रहे ह�, उनको अRयाधुिनक असलह� एवं सुिवधा क9 आव^यकता ह,ै तािक वे इनसे सTती से
िनपट सक'  या जो उनसे जुड़ने वाले लोग ह�, उनका आRमसमपBण कराकर उनको मुTयधारा म' ला सक'  म�ने देखा ह ैिक आRमसमपBण के बारे म' आपने जो नीित
बनाई ह ैऔर धनरािश रखी ह,ै वह बह1त कम है  आप उनक9 परूी िजGमेदारी लीिजए िक कैसे उनका पCरवार वहां पर बसे, पCरवार क9 शु-आत कैसे हो, वे अपना
भरण-पोषण कैसे कर सक' , इसके िलए सरकार को सोचना चािहए  सTती कम करे, नरमी ?यादा बरत', तो मेरे Tयाल से न
सलवाद समाh हो सकता है  म�
सरकार और गहृमंत=ी जी से कहL ंगा िक ये अपने ही भाई ह�, िजनका कई पीिढ़य� से जंगल से संबंध रहा ह,ै आिदवासी लोग ह�, अनुसिूचत जनजाित के लोग ह�  उ<ह'
समाज क9 मुTय धारा म' लाने के िलए हम' प=यास करने चािहए  इसके िलए हम' उनके बीच म' जाना चािहए  यू ंतो छुटपुट घटनाएं होती रहती ह�, ओिड़शा म' भी दो



इटिैलयंस के अपहरण क9 घटना ह1ई  यह अपहरण उ<ह�ने केवल अपनी मांग' मनाने के िलए िकया था  ओिड़शा सरकार ने इस सGब<ध म' काफ9 प=यास िकया और
समाज क9 मुTय धारा म' उ<ह' लाने के िलए उनके सािथय� को भी छोड़ा तथा उनक9 कुछ अ<य मांग' भी मानी  इस तरह के प=यास होने चािहए  म� चाहL ंगा सरकार
इस पर िवशेष \यान देकर, उनके िलए पकेैज क9 घोषणा कर, उ<ह' पुनवाBिसत करने क9 :यव3था कर और उन पर जो मुकदमे दजB ह�, उन पर सकराRमक Vख
अपनाते ह1ए उ<ह' मुTय धारा म' लाने का प=यास करे

 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, I stand here to discuss the topic that was selected during
December 2009 by Shri Basu Deb Acharia, which he actually initiated today, which is regarding "increase in Naxalite and
Maoist activities in the country".

Two specific names have been mentioned here, i.e. 'Naxalites' and 'Maoists'.  I am thankful to Shri Bhakta Charan Das who
repeatedly used the term 'Left Wing Extremists' during his deliberation. I think that would have been more appropriate
nomenclature to describe what and how they have been indulging in these activities. It has travelled a long distance since
the Naxalite movement started in mid sixties.

Once we try to describe them as 'Naxalites' or 'Maoists' the attention is equally drawn towards China and China's support
to these elements. Behind our back we always have to remember as to where these 'Maoists', 'Left Wing Extremists' or the
so-called 'Naxalites' are functioning.

I had an encounter with Ms. Shobha De at Bhubaneswar airport. She had gone there to address certain function. She asked
me: Why is it that wherever the industries go we find the 'Left Wing Extremists' are coming up in that area? What
connection do these two have? I said: I leave it to your imagination Madam. But the moment 'Left Wing Extremists' are
entrenched in mining areas, in industrial areas, the administration, i.e. the State slowly withdraws from that area. Whom
does it help? It helps the corporate sector and it helps the 'Left Wing Extremists'. If this is the connection, how many of us
have the courage to say this openly? Rarely do we mention this in any forum. If there is a connection, let us probe this
connection. I urge upon the hon. Home Minister and his colleagues to probe this. I would be very happy if I am proved
wrong. But this is the impression which many of us still hold.

Another connection is the kind of support that our northern neighbour extends to these 'Left Wing Extremists'. Firstly is
there any connection? Do we have any information about this? Is there any connection through a third party or a fourth
party? Why are these 'Left Wing Extremists' only targeting those areas where mines and industries are there, where there
is a scope for prosperity, which can lead this country to a double-digit growth? Is there a manipulation or a design that the
northern neighbour of our country indulging in to keep our growth and development in a suppressed way so that they can
lead?

When we discuss about increase in Naxalite and Maoist activities in the country, we also have to find out what
connection do these people have. I was going through certain reports; the amount of ammunition and arms that actually
come into this country, most of it has this Chinese impression. No doubt the SLR, AK-47 or whatever machine guns or
whatever rocket launchers or whatever is being used has a Chinese bearing on that. That is why, it is not only the look out
of the Ministry of Home Affairs alone, it has connotations on our border and also it has connotations in our neighbourhood.

Therefore, I would say Naxalites and Maoists always say they have declared war and that war is against the Indian State.
What does Indian State signify? We have a Constitution, we have a democracy, we have a judiciary and we have a free
Press. When they declare a war against the Indian State, it means they do not accept any of these institutions that we
have built up for the last so many decades. Those people, especially those who always vouchsafe for human rights and
those who try to protect them in the garb of human rights also encourage these fissiparous activities in the country. I do
not know willingly or unwittingly, they also support them in a grievous way and weaken the fabric of this country. We
agonise over ways of eliminating the long festering Naxalite problem. I am of the opinion that while all effective, legal and
legitimate options should be on the table of policy makers to meet the gravest threat to internal security, an out-and-out
bellicose and militaristic response to such crisis could be ill-advised.

A restrained approach to counter Naxalite operations becomes difficult to articulate in a public discourse. An unambiguous
understanding needs to be developed that going down the path of a self-destructive war against the Naxalites is simply not
an option.

First, my request would be do not promote armed conflict with the Maoist to the status of war.  This idea stem from the
misunderstanding that once it is "declared" as a war, then the States' power to deal with the menace will be unfettered by



human rights considerations. It should be kept in mind that even in war, international humanitarian law prohibits causing
unnecessary suffering to combatants as well as non-combatants.

Whatever the outcome of the inquiry ordered after the 19 alleged killings in an operation in June in Chhattisgarh, the
incident will work to the Maoists' advantage. In their cynical way, the Maoists use such incidents to further the cycle of
violence. True, the State has no choice but to put down Maoist violence. But that is not a matter of using force alone.
Equitable development, a sense of participation in the social contract, is what needs to be extended to Left-Wing
Extremist-hit areas. We should not forget the existing deficiencies in the State police forces operating in the Left-Wing
Extremist areas in the States.

These deficiencies need to be plugged quickly. A two-pronged approach of police action and development in the naxal
stronghold areas can only be successful if the State police forces have adequate trained police personnel in police stations
as well as trained police forces to counter the growing naxal activities.

Here, I should also mention that Shri Bhakta Charan Das mentioned about the minor forest produce. Humbly, I would
only mention here that bamboo is also grown in the North-Eastern States. Please find out how the States like Manipur,
Mizoram, Assam and others are operating. Have they made bamboo free for the tribals who live in those areas? At the
same time, I would also mention that Odisha has been pioneer in providing the record of rights to the forest dwellers.
Within the last three years since 2008-09, a large number of people have been provided with the record of rights as forest
dwellers. I think in Nawapara district also these people have been provided with this.

SHRI BHAKTA CHARAN DAS (KALAHANDI): In the North-Eastern States, they depend on the economy of bamboo, which I
know. But the tribal economy of Odisha does not depend on bamboo. We give it to the paper mill owners at cheaper price.
Rather it is better to give to the tribals....(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Shri Mahtab, please wind up. It is enough.

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB :  Sir, the IAP is an innovative programme which has started since the last two to three
years. The Rural Development Minister has been very forthright in condemning that programme. He says that it should be
subsumed with the Backward Region Development Fund. About this IAP, my experience  is this. One of my Assembly
Constituencies comes under the Left-Wing Extremist-Affected District. A large number of areas of Odisha also come under
that. A certain fund has also been provided. I am reminded here that the District Magistrate of Malkangiri was abducted 18
months back. After a lot of negotiations and through third-party intervention, he was released. Now, he is serving as the
Private Secretary to the Rural Development Minister in Delhi. He has first-hand knowledge. Very recently, the Rural
Development Minister also visited that district though he did not venture to go into those areas where actually the District
Magistrate was abducted and was confined. But, anyway, the Minister has come on record in different media saying that
the IAP is not giving us the results. We have been saying that because we also know what is happening on the ground. By
providing Rs.30 crore to the District Magistrate, it does not help in getting the things done. Further, the Backward Region
Development Fund also gets distributed among the members, the local representatives, of the Panchayati Raj Institutions.
But we have to find out a certain mechanism where development has to go hand in hand to provide them facilities,
empower the people of that area.

Before I conclude, I would only say this much...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Now, Shri Dara Singh Chauhan. Shri Mahtab, please take your seat.

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Let me conclude it.

MR. CHAIRMAN: I have given you enough time. Why do you not wind up? A number of times, I have given you warnings.

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: I am winding up. That is what I am saying. I am making my concluding remarks.

MR. CHAIRMAN: There are other hon. Members who also want to participate in the discussion. Please take one minute and
wind up.

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: I do not know till what time this Short Duration Discussion will continue.

MR. CHAIRMAN: Your Party's time is six minutes. You have taken 12 minutes. Other hon. Members are waiting. Please
listen to this.

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, I am listening to you. I am concluding with this remark.



The Maoists represent a crisis of sovereignty as well as a failure of democracy. The challenge is also that of a political
ideology, and it must be dealt with as such. The Maoists want sustenance drawn from the further misery inflicted on India's
poorest people by military operations. Maoism thrives on deficit of democracy. It thrives in the lives of the poor. The point
is, to remove that democracy deficit.

 

श�ी दारा िसंह चौहान (घोसी): सभापित महोदय, म� श=ी बसुदेव आचायB के aारा िनयम 193 के अधीन देश म' न
सलवादी और माओवादी गितिविधय� म' ह1ई विृp पर
चल रही चचाB म' भाग लेने के िलए खड़ा ह1आ हL ं  आिखर इन गितिविधय� का कारण 
या ह,ै इस पर चचाB के िलए हम खड़े ह1ए ह�  
य�िक जब तक हम कारण नह$
समझ पाय'गे, तब तक हम इसका िनवारण नह$ कर सकते  देश म' इतने बड़े पमैाने पर जो आिदवासी इलाके ह�, आिदवासी लोग ह�, आज उनके साथ न
सलवाद
और माओवाद के नाम पर अ<याय और अRयाचार हो रहे ह� या उनक9 हRयाएं हो रही ह�  िनिJत Vप से यह बह1त ही िचंतनीय है  उनके मन म' आजादी के बाद और
उसके पहले भी जब इस देश क9 आजादी के िलए तमाम लोग लड़ रहे थे तो देश के आिदवासी लोग� ने भी इस देश क9 आजादी के िलए अपनी जान क9 कुबाBनी दी
ह,ै चाहे िबरसा मंुडा हो या जो तमाम आिदवासी नेता थे, उन लोग� ने देश क9 आजादी के िलए अपना खनू बहाया ह ैऔर आजादी के बाद आज भी वे गरै बराबरी के
िशकार ह�  इसिलए उनके मन म' जो भाव पदैा हो रहा ह,ै उसके कारण आज इस देश म' न
सलवाद के िवषय पर चचाB हो रही है  सामािजक, आिथBक गरैबराबरी
न
सलवाद और माओवाद का मुTय कारण है  जब तक सामािजक, आिथBक गरैबराबरी को हम खRम नह$ कर' गे, तब तक हम इस पर अंकुश नह$ लगा सकते, उस
मुकाम तक नह$ पह1 ंच सकते  आज इस देश म' सबसे बड़ी लड़ाई जंगल, जमीन और जल को लेकर है  इसके िलए आिदवासी इलाक� म' संघषB हो रहा है  अपने हक
और अिधकार के िलए वे संघषB कर रहे ह�  म� जानता हL ं यह बह1त बड़ी सम3या नह$ ह,ै लेिकन इ�छाशिd क9 कमी के नाते आज यह सम3या बढ़ रही है  हम जानते
ह� इस देश के नौ प=देश� म' न
सलवाद क9 सम3या है  लेिकन उHर प=देश म' चंदौली, िमजाBपुर, राबPसBगंज के जो इलाके न
सलवाद से प=भािवत थे, तRकालीन
बह1जन समाज पाटg क9 सरकार क9 इ�छाशिd के कारण वहां न
सलवाद समाh हो गया है  लेिकन म� समझता हL ं िक इसे जोर-जु8म के साथ नह$, उन लोग� को
संगीन� और बंदूक� के िनशाने पर लेकर नह$, उनक9 हRयाएं करके नह$ िकया जाए, बि8क आज उ<ह' समाज क9 मुTय धारा से जोड़ने क9 ज-रत है  आज इसका
कारण यह ह ैिक उनक9 खिनज सGपदा और उनके अिधकार� पर जो हमला हो रहा ह,ै इसके कारण ही देश म' न
सलवाद बढ़ रहा है

महोदय, आज िजस तरह से उपकरण उपलcध कराये जा रहे ह�, यिद नाइट िवजन उपकरण� के aारा न
सिलय� को मारा जायेगा, उन पर अंकुश पा िलया जायेगा, म�
समझता हL ं िक यिद इस नीयत के साथ हम आगे बढ़'गे तो िनिJत Vप से न
सलवाद पर हम कभी िवजय प=ाh नह$ कर सकते  केवल यह कह देना िक सफलता
का सबसे बड़ा आधार यही ह ैिक हमारे बह1त सारे जवान मारे जा रहे ह�, सबसे ?यादा जवान मारे जाने के नाते न
सल भी मारे जा रहे ह�, इसका प=माण पत= देना
बेइमानी होगा

आज उनके अिधकार� को लेकर कई बार चचाB ह1ई है  इसीिलए म� बार-बार कह रहा हL ं िक आज िजस तरीके से उनक9 जमीन� पर कcजा हो रहा ह,ै उ<ह' जंगल� से
बेदखल िकया जा रहा है  2006 म' अनुसिूचत जाित और जनजाित या वन� म' रहने वाले लोग� के िलए जो अिधिनयम, 2006 बनाया गया, 2007 म' उसे लाग ूकर
िदया गया

 

MR. CHAIRMAN: Dara Singhji, please take your seat.

 

 

 


